
外语系《青年教师跟进工程》实施方案
为进一步加强教师队伍建设，深入贯切落实“过三关，攻一课”和青年教师个人制定的《教师发展规划》，全面提高教师队伍的整体素质，特制定外语系《青年教师跟进工程》实施方案（简称《方案》）。本《方案》中“跟进”一是意指跟进“过三关 攻一课”工程，二是意指跟进优秀教师，即跟着优秀教师进步与提高。
1、 实施《青年教师跟进工程》的必要性
1．社会发展的要求

随着社会的发展，外语专业越来越显现出其工具性特质，它的职业性已几乎不复存在，人才市场需要的是与社会需求接轨、具有较高职业胜任力的复合应用型专门外语人才。这就要求教师既要具有较高的外语功底和语言教学水平，又要具有较高的实践教学水平和实践能力。
2．学院“过三关 攻一课”工程的要求

在初步落实“过三关 攻一课”第一阶段课堂教学能力的培养任务之后，将进入第二阶段的青年教师实践教学能力的培养以及同时开展的教师社会实践活动。为更好落实“过三关 攻一课”第二阶段任务和教师社会实践活动，有必要启动教师跟进工程。
3．外语系青年教师现状的要求
外语系在“过三关 攻一课”第一阶段取得了优异成绩，获“青蓝奖”1名，获课堂教学优秀奖一等奖1名，二等奖1名，三等奖2名，其他参加“过三关 攻一课”第一阶段的教师在课堂教学方面均有不同程度的提高。但是，综观外语教师队伍课堂教学能力的现状，部分教师的课堂驾驭能力还有很大的提高空间，个别教师问题依然较多。外语是一个实践性很强的学科。青年教师课堂教学存在的问题大多反映在实践教学能力欠缺和课堂实践教学组织上的不足。因此在提高教师实践教学能力和自身实践能力的同时，可进一步提高其课堂教学素质。
总而言之，在“过三关 攻一课”的框架下，本《方案》，试将青年教师的课堂教学能力的提高与实践教学能力的培养融为一体，全面提高青年教师的教育教学素质。

2、 实施《青年教师跟进工程》的依据

1．理论教学与实践教学
理论教学相对于实践教学而言。理论是指人们对自然、社会现象，按照已知的知识或者认知，经由一般化与演绎推理等方法，进行合乎逻辑的推论性总结。就语言而言，就是对语言规律的认识和总结。从狭义的外语教学和习得来讲，就是语言知识或语法。实践是人类自觉自我的一切行动。简言之，即实际去做，履行。依照以上解读，语言理论教学应是语言规律或知识讲解，语言实践教学即将语言知识转化为语言应用能力的教学。从外语的实践性特质和狭义的外语实践教学来讲，实践就是进行听、说、读、写、译的实践教与学活动。
2．外语实践教学的范围
依据狭义外语实践教学观，一切听、说、读、写、译的教学活动都应属于外语实践教学的范畴。从活动的时空来讲应包括校内外、课堂内外的教学时间。从形式上来讲应涵盖课程规定的实践、课堂实践、第二课堂实践、自主实践、社会实践等。
依据语言文学的专业特点，《烟台大学文经学院（中）青年教师“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元实施方案与工作办法》和《烟台大学文经学院青年教师参加专业和社会实践实施办法》，对实践教学的范围进行了清楚描述，“实践教学泛指相对于理论教学环节和狭义课堂活动的其他带有实践性教学成分和性质的教学环节与活动，包括实验教学、实习教学(或指导)、课程设计教学(或指导)、学年论文指导(或教学)、毕业论文（设计）指导、（专业）技能拓展训练指导(或教学)、大学生科技创新活动(学科竞赛)指导、大学生第二课堂活动指导(或教学)、大学生社会实践指导”。
三、《教师跟进工程》的内容与原则要求
（一）《教师跟进工程》的内容
《跟进1》：跟着优秀教师进步与提高。

在“过三关 攻一课”主题工作框架下，跟进内容相对于理论教学环节和狭义课堂活动的其他带有实践性教学成分和性质的教学环节与活动。主要包括跟进优秀教师的教学理念和方法；跟进优秀教师的课堂教学全程；跟进优秀教师的教学案例和教学(或指导)、课程设计教学(或指导)、毕业论文（设计）指导、（专业）技能拓展训练指导(或教学)、外语学科竞赛指导、大学生第二课堂活动指导(或教学)、大学生社会实践指导；跟进优秀教师的教学研究。

《跟进2》：跟着​社会实践进步与提高。
外语专业教师开展与所从事专业相关的社会实践活动，是在相关项目专业人员的指导下从事社会实践活动，目的是提高专业实践能力和实践教学能力，推进“双师型”教师的培养。实践的项目一般为翻译、国际贸易、外事活动、旅游管理等。
（二）《教师跟进工程》的原则与要求
1．优秀教师的选择本着就近的原则，主要是烟台大学、鲁东大学和山东工商学院相关专业课程的优秀教师。

2．优秀教师的选择采取推荐和自主自愿相结合的原则，充分发挥教师个人的积极性。

3．选择的优秀教师的课程必须与目前所承担的主要课程或《教师发展规划》预期要承担的课程或“攻一课”课程相一致。
4．教师在跟进的同时必须参与外语系的相关实践课程的指导。

5．本专业教师以社会实践为主要目的实践活动应选择相近或邻近专业。
6．选择参加专业和社会实践活动的单位，应为发展成熟和运行规范的社会组织或单位，其组织或单位条件应能充分满教师按要求顺利完成本项工作安排中的相关任务。
四、组织与实施

（一）根据《烟台大学文经学院(中)青年教师“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元实施方案与工作办法》要求，填写《烟台大学文经学院青年教师参加专业和社会实践年度计划表（系部版）》，确定参与教师的名单，报教师教学发展中心。

（二）确定并经学院审核批准的参与教师，根据系（部）所定青年教师参加专业和社会实践活动规划的要求，填写《烟台大学文经学院青年教师参加专业和社会实践计划表（个人版）》，报教师教学发展中心。

（三）参与教师按要求分阶段汇报个人任务工作，填写《烟台大学文经学院青年教师参加专业和社会实践分阶段汇报总结表》。

（四）各参与教师按要求填写《烟台大学文经学院青年教师参加专业和社会实践总结鉴定表》。

五、实施措施

（一）进一步开辟第二课堂，为教师的实践教学创造机会。

（二）充分利用和参与烟大外院所承担的本系技能拓展训练课，提高教师的教学实践教学能力。

（三）积极参与优秀教师的教学与科研项目。
（四）参加优秀教师所在院校及周边院校的学术讲座。

（五）优先外派表现优良的青年教师参加学术活动和安排社会实践。

（六）优先推荐表现优良的青年教师的教学与科研立项。
六、考核
（一）根据 “青年教师参加专业和社会实践的工作原则与宗旨” 以及《烟台大学文经学院(中)青年教师“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元实施方案与工作办法》的规定，青年教师参加专业和社会实践构成“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元的第二任务环节。在“过三关 攻一课”主题工作框架下，第二任务环节相对第一任务环节独立考核，但其考核结果与第一任务环节考核结果相融汇；二者相辅参照，共同构成“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元的评价依据。

（二）青年教师参加专业和社会实践活动的考核程序和内容如下：
1．专业和社会实践期满，各参与教师向系递交实践总结报告。实践报告内容应包括：实践活动单位认识，实践活动过程和重要工作环节叙述，实践活动成果与收获，实践活动体会与感想。

2．教师系递交实践报告应附相关材料。相关材料要件包括：

（1)参与教师在实践单位的活动日志。活动日志的主要内容为：参与教师在实践单位的活动事件概况记录；参与教师在实践单位的活动收获；实践单位（或其部门）对参与教师在该实践单位（或其部门）的具体活动或工作的基本鉴定。

（2)参与教师在实践单位的活动成果。

（3)能够充分和明确反映参与教师在实践单位参与活动、完成工作任务的其他相关材料。

3．系召开“青年教师参加专业和社会实践总结交流会”，参与教师在系进行交流，汇报自己的实践收获与体会。

4．系结合社会实践单位的鉴定意见，根据参与教师的工作绩效作出考核结论，评定考核等级。

考核等级分优良、合格和不合格三档。

优良等级的考核标准是：

参与教师满足学院对青年教师参加专业和社会实践活动的实践工作量要求（参见文件的第七条第七款）；

参与教师按要求向所在系递交的实践总结报告内容详实，文本规范（参见文件的第二款第一则）；

参与教师按要求向所在系递交的相关考核附件材料齐全（参见文件第二款第二则）；

参与教师在实践单位参与活动、完成实践工作任务期间无任何负面反映或记录。

不合格等级的考核标准是：

参与教师在参加专业和社会实践活动期间只完成学院要求实践工作量的1\2或以下；

参与教师未按要求向所在系递交实践总结报告，或递交的实践总结报告内容不详实，文本不规范；

参与教师未按要求向所在系递交相关考核附件材料，或递交的附件材料不齐全、不充分、不真实；

参与教师在实践单位参与活动、完成实践工作任务期间有负面反映或记录。

合格等级的考核标准，按优良等级考核标准与不合格等级考核标准之间的中间状态掌握和处理。

5．将考核结果与“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元第一任务环节考核结果相融汇，完成对相关参与教师“过三关 攻一课”主题工作第二任务单元评价。

6．系与教师教学发展中心协商，推荐、评选并确定优秀参与教师。

7．学院在适当时机和范围，以适当方式，对优秀参与教师予以表彰。

七、其它规定  

（一）青年教师参加专业和社会实践活动的考核结果，经教师教学发展中心整理后报学院审核，转人事部存档。
（二）青年教师申请并经批准在文件第三条第一款规定之外的地域参加专业和社会实践活动，可凭发票报销外地培训往返旅费一次，旅费标准执行我院相关财务规定，费用从学院师资培养费中支出。
（三）青年教师参加专业和社会实践活动半脱产培训期间，可获准减免120个教学工作量。

（四）青年教师参加专业和社会实践活动，考核合格或以上者，工资照常发放。
（五）青年教师参加专业和社会实践活动期间，如因不得体的言行在实践组织或单位中造成不良影响，或者没有在实践组织或单位从事安排内的任务工作的，一经查实，考核直接定为不合格。事件严重或构成事故者，按相关规定予以处罚。
（六）学院对青年教师参加专业和社会实践活动期间的实践工作量要求是：

1．参与教师进入实践单位的时间跨度不得少于16周，每周在实践单位的到岗次数不得少于2次；

2．参与教师进入实践单位按要求开展相关实践活动的时间每周不得少于4小时；

3．参与教师在实践单位中按要求开展相关实践活动时，如因特殊任务需要连续2小时以上在岗工作，应按实际发生的工作延时折算周时，并递减实践周数。

部分优秀教师推荐名单
1、 烟台大学
（1） 英语专业

 陈忠华教授（硕士、语言学） 龚卫东教授（硕士、高级英语） 尹莉教授 冷慧玲副教授（博士、高级英语） 徐晓燕副教授 刘玉娟副教授（硕士、高级英语） 郭红梅副教授（美国文学） 盛美娟副教授（博士、商务与管理沟通） 杜云云副教授（硕士、大学英语） 郝树壮副教授（硕士、计算机辅助教学）等

（2） 朝语专业

 丁凤熙教授(文学、高级韩国语) 朴今淑副教授（韩语言文学）等

（3） 日语专业
 荣轶副教授（硕士、商务日语） 王楠副教授等（日本文化）
2、 鲁东大学

（1） 英语专业

 王菊丽教授（博士、文学）李洁平教授（硕士、高级英语）于德英副教授（博士、翻译）王晓农副教授（在读博士、翻译）张发春副教授（硕士、语言学）刘建军副教授（硕士、口译）沈永杰（硕士、基础英语、口译）孙杰（硕士、基础英语）张小平讲师（硕士、商务）孙世利讲师（硕士、商务）等
（2） 日语专业

 李晨教授（硕士、高级日语）王晓东教授（博士、日语语言文化）张红云副教授（学士、基础日语）张冲副教授（博士、日本文学）倪秀梅讲师（硕士、基础日语）
