外语系师德建设公约
在第三十个教师节，习总书记到北京师范大学，同师生共度教师节，并发表了重要讲话。“教师是太阳底下最崇高的职业。” “两个一百年”奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。”这段讲话体现了党和政府对广大教育工作者的赞誉、鼓励和期待，也对教育工作者提出了更高的要求，即做“好老师”。为了履行教师的责任和使命“传道授业解惑，做好老师”，培养有理想信念、德才兼备的大学生，现制定外语系师德建设公约如下：
一、指导思想

以习总书记讲话精神为指导，贯彻落实党的教育方针和教育部《关于进一步加强和改进师德建设的意见》，切实加强教师的职业道德建设，树立“育人为本，德育为先”的理念，恪守“德高为师，学高为范”的准则。努力建设一支政治素质好、业务能力强、师德修养高的师资队伍，为国家培养更多更好的优秀人才。

二、主要目标
在全系教职工中牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，牢固树立坚持党的教育方针不动摇，忠诚人民教育事业不动摇的坚定信念。其目标是建设一支忠诚于党的教育事业，师德高尚、业务精湛、教风优良、爱岗敬业，让学生尊重、家长信赖、社会满意的教师队伍。
三、师德建设条例 
（一）弘扬师德、为人师表
师德即教师行业的职业道德。打铁先要自身硬，做好老师，要有高尚的道德、崇高的理想信念，即德高为师；要热爱祖国，拥护中国特色的社会主义制度；要贯彻党的教育方针，依法履行教师职责，不得有不利于学生健康成长的言行；要为人师表，树立优良的教风，以高尚师德、人格魅力和学识风范教育感染学生。要言行雅正，清廉从教，自觉抵制有损教师职业声誉的行为。
（二）育人为本、立德树人
在教学过程中，要坚持育人为本，立德树人；要重视对学生的理想信念教育，传授社会主义核心价值观和人生观。要传授爱国主义、集体主义思想，使学生爱祖国、有强烈的社会责任感。要严慈相济、诲人不倦，尊重学生个性，促进学生全面发展；要教书育人、管理育人、服务育人，做学生成长的引路人。
（三）授业解惑、学高为范 
习总书记在讲话中指出：“做好老师，要有扎实学识，”即学高为范。要勤于学术研究、治学严谨，不断提高自身的业务水平；要具备扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度；要努力实践“过三关攻一课”；要不断改进教学方法，丰富教学内容；要在传授理论知识的同时，注重学生实践技能的培养。
（四）恪尽职守、爱岗敬业

要严格遵守学院的各项教学制度，维护正常的教学秩序，杜绝教学事故的发生；要仪态端正，衣饰整洁得体；要恪尽职守，主动承担工作任务，服从教学安排，积极参加院系各项活动；要团结同事，乐于助人，共建和谐院系；要爱岗敬业、乐于奉献，尽职尽责地履行教师责任和义务。
(五) 关爱学生、做良师益友

做好老师，要有仁爱之心，爱是教育的灵魂。要善于运用自身的知识、技能为学生排忧解惑；要尊重学生人格、真心关爱学生、严格要求学生、公正对待学生，做学生的良师益友；要敬业爱生，重视优良学风的培养；要做到随风潜入夜，润物细无声，让学生充满仁爱、信任和希望；要尊重学生的个性发展，促进学生在品德、智、体、美等方面的全面发展。 
（六）诚实守信、创新进取
诚信是立人之本、创新是生命之源。要诚实守信，力戒浮躁，杜绝弄虚作假及学术不端行为；要倡导“厚德、博学、严谨、善教”的教风；要树立“实事求是、乐于奉献”的工作作风；要弘扬协同创新、勇于探索、精益求精的科学精神；要团结协作，共谋发展，争创一流的教学科研和管理服务工作业绩。
（七）热心公益、服务社会
热心社会公益、服务社会是教育工作者的社会责任。要积极参与社会公益活动，关爱他人，奉献社会；要有社会责任感，传播优秀文化，普及科学知识；要主动参与社会实践，自觉承担社会义务，积极提供专业服务。
（八）健全评价、严格考核

要健全师德建设评价机制，严格考核管理。每学年集中对师德工作进行一次考核，考核包括学生评价（是否有投诉、是否有违反师德之言行等）、同行评价、领导集体评价，并将考核结果记录归档。
对涉及教学事故、学生反映的问题严重、并受到学院相关纪律处分的，可定为师德考核不合格，或差。师德考核的结果将作为教师年度考核、职称聘任、评优评模、派出进修等的重要依据。师德考核不合格者，不得参加当年的评优、评奖等。
师德建设是外语系教学科研水平和育人质量评估的重要评价指标。因此，望各位教职工自觉履行本公约的相关条例，努力建设一支师德高尚、业务精湛、教风优良、爱岗敬业，让学生尊重、家长信赖、社会满意的教师队伍，为党的教育事业，为外语系的发展做出较大贡献。 
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