
外语系青年教师“过三关攻一课”实施细则
就目前外语系教师队伍的现状而言，青年教师是学科专业和系发展的关键所在。他们的思想政治素质、业务水平、教学能力、育人与管理能力和教学和科学研究能力关系到外语系的生存和未来。因此青年教师的培养是外语系一切工作的首要任务。为全面实施“人才强校，以师兴校”发展战略，加强青年教师培养，落实“过三关，攻一课”，确保取得实效，本着立足长远、稳步推进、全覆盖、分阶段、重效果的原则，特制定本细则。

一、指导思想

以《烟台大学文经学院（中）青年教师“过三关 攻一课”主题工作实施方案与工作办法》、《烟台大学文经学院关于开展（中）青年教师“过三关 攻一课”主题工作的意见》、《“青蓝工程”实施方案》、《以“传帮带”模式培养青年教师管理办法（试行）》、《关于青年教师参加社会实践培训的实施办法》等文件为指导，认真落实“过三关，攻一课”，全面提升青年教师的教育教学、教学和科研水平。

二、培养目标

培养青年教师较强的课堂教学能力、实践教学能力和教学研究能力，培养青年教师爱岗敬业精神和良好的师德风范、良好的教育教学素质和教学与科学研究能力，使其成为具有较高政治素质、良好的师德、较强的教育教学能力和较高的专业水平、能适应应用型人才培养需要的“双师型”外语教师。

三、培养内容

（一）培养青年教师提高课堂教学能力
通过《细则》的实施，切实提高青年教师的基本教学能力，包括教学思维能力、表达能力与课堂控制能力等。教学思维能力应涵盖思维的准确性、思维的条理性、思维的发散性和思维的独创性。教学表达能力应包括口头语言表达能力、文字及板书表达能力、肢体语言表达能力和运用传统教学手段与现代教育技术的能力。教学课堂控制能力应包括课堂教学节奏掌控能力及课堂互动调控能力以及学生的管理能力。

（二）培养青年教师的实践教学能力
实践教学能力指相对于理论教学环节和狭义课堂活动的其他教学环节与活动以外的教学能力。与其相关教学能力包括实习教学、教学大纲设计、毕业论文（设计）教学、大学生技能拓展训练教学（指导）、大学生学科竞赛指导、大学生社会实践指导等能力。

（三）培养青年教师的教学研究能力
教学研究能力培养指培养教师在获取相关研究领域知识、研究意识、研究方法、研究成果撰写、发现问题、提出问题和解决问题等方面的能力。

（四）培养青年教师胜任主讲一门课程的能力

主讲一门课程的能力指培养青年教师课堂教学能力、实践教学能力和教学研究能力在实际教学中综合运用的能力的能很好满足主讲一门课程的能力。
三、培养对象

    35周岁（含35）以下的和从事高等教育不满3年的36岁以上45岁以下内聘教师。具体名单如下：
    英语教师:于丽 于巧丽 张丽 金琳 李工科 李海楠 李晓丽 马莹莹 刘霞 赵莹 韩尚颖 于清 武文娟 许月华 杨洋 孟范英

    朝语教师：郭亚奇 王艺静 金静 刘艳 董慧敏 张超
    日语教师：尹牧 谭玮 朱红军 吴周阳 赵锦莉

四、培养措施

（一）提高认识，增强青年教师培养意识和使命。认识是有效行动的前提，要搞好青年教师的培养工作，必须对培养的必要性和学院开展的“传帮带”和“过三关，攻一课”重要性有充分清醒的认识。目前外语教师存在诸多问题，达不到外语教育教学和复合应用型外语人才培养的要求，主要表现在知识单一、教育教学观念和教学方法较陈旧传统、育人和管理能力偏低、教学和科学研究尚未起步等。如不加紧培养，一是会严重影响学生的的培养质量，进而波及学院的生存，二是会最终导致教师个人生存基础的动摇。

（二）制定发展规划，明确目标任务和措施。《教师发展规划》是青年教师培养落实的保障。为此，外语系青年教师必须制订《教师发展规划》。《教师发展规划》共分两大部分。一是教师教学发展规划，主要含教师教学素质的现状分析，涉及教师个人的优势与不足，发展目标，发展路径与措施等。二是教学研究发展规划，主要含教师教学研究的现状分析，涉及开展研究的基础与不足、研究重点领域的选定、发展目标、研究方法、措施、参与和承担优秀课或精品课建设等。

（三）实施“传帮带”工程。（《“青蓝工程”实施方案》、按《以“传帮带”模式培养青年教师管理办法（试行）》实施、《关于青年教师参加社会实践培训的实施办法》等文件为指）

（四）落实“青蓝工程”。（依照《“青蓝工程”实施方案》实施）积极推进社会实践活动，鼓励青年教师并创造条件参加社会实践活动，推进“双师型”教师培养工程。（依照《关于青年教师参加社会实践培训的实施办法》实施）

（五）开展读书活动，丰富拓展基础知识，为青年教师的发展打好基础。要求青年教师每年阅读与《规划》相一致的文献和书籍，每年开展一次读书交流活动，并撰写一篇学术论文或读书报告。

（六）创造条件，参加校内外学术活动。要充分利用周边院校的条件，参加学术活动，在条件允许的情况下积极外派教师参加国内外学术会议或研修。

（七）建立青年教师成长档案，记录青年教师发展过程。

（八）鼓励青年教师参加各种竞赛和评奖活动。

（九）认真做好监督检查和考核。具体按照《烟台大学文经学院（中）青年教师“过三关 攻一课”主题工作实施方案与工作办法》、《烟台大学文经学院关于开展（中）青年教师“过三关 攻一课”主题工作的意见》执行，并将青年教师培养效果纳入年终考核，未能较好完成培养要求的教师不得定级为优秀。
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